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Diplomati coinvolti nell’indagine 
e tecnica di rilevazione 

12.339 
diplomati del 2009

6.786
diplomati del 2007

di 98 Istituti (139 Scuole)
contattati ad un anno dal diploma

Campione analizzato: 

di 55 Istituti (81 Scuole)
contattati a tre anni dal diploma

Campione analizzato: 

2.923 diplomati 2.169 diplomati

RILEVAZIONE CAWI + CATIRILEVAZIONE CAWI + CATI
(Computer-Assisted Web/Telephone Interview)

Fase 1 – Contatto via webFase 1 Contatto via web

Periodo di rilevazione: 30/11 - 16/1

Fase 2 Contatto telefonico

Tasso risposta (con 3 solleciti): 
24,0%

Tasso risposta (con 3 solleciti): 
26,7%

Fase 2 – Contatto telefonico

Periodo di rilevazione: 17/1 – 23/02
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CCONDIZIONE ONDIZIONE OOCCUPAZIONALE E CCUPAZIONALE E FFORMATIVA ORMATIVA 
DEI DEI DIPLOMATI 2009 DIPLOMATI 2009 EE 20072007

DOPO IL DOPO IL DDIPLOMA …. IPLOMA …. 

LA LA CCOSTRUZIONE DEL OSTRUZIONE DEL 
PPROPRIO ROPRIO FFUTUROUTURO
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Se potessero tornare indietro,
si iscriverebbero …

PRIMA DEL DIPLOMA AD UN ANNO DAL DIPLOMA
DIPLOMATI 
DEL 2009

62,0

55,5

5,8

12,4

7,1

10,1

24,4

21,1

Tecnici

Licei

68,2

67,9 11,0

6,9

7,2

20,9

13,8

51 5

46,1

9 0

13,8

14 1

6,8

24 1

31,5

Altri diplomi

Professionali

60 1

58,6

5 4

6,7

11 4

11,5

22 9

23,0

51,5 9,0 14,1 24,1Altri diplomi 60,1 5,4 11,4 22,9

56,8 9,2 8,6 24,5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

TOTALE 65,8 6,58,2 19,4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

stesso indirizzo/corso, stessa scuola stesso indirizzo/corso, altra scuola

stessa scuola, altro indirizzo/corso altro indirizzo/corso, altra scuola

non sono 
riportate
le percentuali 
inferiori al 5%

, / / ,

non risponde
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Condizione occupazionale e formativa  
a confronto

Diplomati
2009

Diplomati
2007

DIPLOMATI 
DEL 2009 E 
DEL 2007

15,9% 9,7%

46 1%

38,1%16,3%

46,1%14,4%

23,6%
35,9%

studiano all’università

l    t di  ll’ i ità lavorano e non studiano all’università 

studiano all’università e lavorano

altra condizione



Associazione AlmaDiploma Attuale iscrizione all’università
iDIPLOMATI 

DEL 2009

Scienze 
della 

Formazione 
Primaria 

Alta 
formazione

*

Laurea 
spec. a ciclo 

unico 

1,0%
2,2%

15,3%

* comprende 
Accademia delle 
Belle Arti, Danza o 
di Arte 
Drammatica, 

Studiano
all'univ.

Laurea 
triennale 
81,5%

Drammatica, 
Istituto Superiore 
per la 
Conservazione e il 
Restauro (ISCR), 
Istituto Superiore 

 l  I d t i  46,1%per le Industrie 
Artistiche (ISIA) e 
il Conservatorio di 
musica 
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Esperienze di lavoro
durante gli studi universitari

Lavoratori-
studenti*

6,0%

DIPLOMATI 
DEL 2009

,

Studenti-
lavoratori Studiano lavoratori

94,0%
all’univ.

e lavorano 
14,4%

* chi ha svolto attività lavorative 
a tempo pieno per almeno 
la metà della durata degli studi 



Associazione AlmaDiploma Tipologia dell’attività lavorativa
DIPLOMATI 
DEL 2009

S  

Non 
risponde

0 1%
Lavorano 

e non 

Autonomo
4,5%

Tempo 
Altro atipico

9,2%

Senza 
contratto

6,2%

0,1% e non 
studiano 
all'univ.
23,6%

p
indeterm.

18,1%

Collaboraz.

9,2%

Stabile
22 7%8,3% 22,7%

Atipico
39,6%

Apprend./ 
inser.to/ 

form.lavoroTempo 
31,4%determinato

22,1%
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Non 
cercano 

Tasso 
disoccupazione 
(complessivo):

DIPLOMATI 
DEL 2009

cercano 
lavoro
29,6%

22,9%

Cercano 
lavoro
70,4%

Altra
condiz.
15,9%
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Condizione occupazionale e formativa 
per tipo di diploma a confronto

59,8

70,2

8,3 24,4

21,9

7,5TRE anni

UN anno
Licei

DIPLOMATI 
DEL 2009 E 
DEL 2007

35,0

40,4

42,1

28,2

13,7

11,6

9,2

19,7

TRE anni

UN anno

Tecnici

12,2

15,2

64,6

53,0

8,0

6,2

15,2

25,6

TRE anni

UN anno
Professionali

45,4

49,8

20,5

13,9

25,4

18,6

8,6

17,7

TRE anni

UN anno
Altri diplomi*

* Istituto d’Arte, 
Liceo Artistico,
Liceo pedagogico-
sociale

38,1

46,1

35,9

23,6

16,3

14,4

9,7

15,9

TRE anni

UN anno
TOTALE

0% 20% 40% 60% 80% 100%

studiano all'università

lavorano e non studiano all'università

studiano all'università e lavorano

altra condizione

non sono 
riportate
le percentuali 
inferiori al 5%
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CCONDIZIONE ONDIZIONE OOCCUPAZIONALE E CCUPAZIONALE E FFORMATIVA ORMATIVA 
DEI DEI DIPLOMATIDIPLOMATI 2009 2009 EE 20072007

DOPO IL DOPO IL DDIPLOMA …. IPLOMA …. 

L’L’UUNIVERSITA’ E NIVERSITA’ E 
LA LA FFORMAZIONEORMAZIONE



Associazione AlmaDiploma Iscrizione all’università per tipo di diploma
DIPLOMATI 
DEL 2009 E 
DEL 2007

Diplomati
2009

Attualm. 
i itti

Mai 
iscritti

Diplomati
2007

iscritti
60,5%

34,0%

Attualm. 
iscritti

Mai 
iscritti

Iscritti 

sc tt
45,3%34,0%

Iscritti 
in 

passato 
5,5%

Dopo la 
trienn. 
non si 

sono più 

Attualm. 
iscritti, 
avendo 

Iscritti 
in 

passato 
8 7%

sono più 
iscritti
2,9%

avendo 
finito la 
trienn.
9,0%

8,7%
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Abbandoni e cambiamenti di ateneo o corso
per tipo di diploma a confronto

5,4

3,0

17,6

13,7

TRE anni

UN anno
Licei

DIPLOMATI 
DEL 2009 E 
DEL 2007

9,8

6,9

7,0

6,7

TRE anni

UN anno
Tecnici

9 3

5,1

9,8

3 0

2,4

7,0

TRE i

UN anno
Professionali

7,2

9,3

8,7

3,0

UN anno

TRE anni

Altri diplomi

5,5

10,3

8,2

13,0

UN anno

TRE anni
Altri diplomi

8,7

,

9,4

,

TRE anni

si erano iscritti, subito dopo il diploma, ad un corso di laurea ma non lo sono 

TOTALE

valori percentuali

attualmente

hanno cambiato ateneo o corso
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Partecipazione ad attività di formazione non 
universitaria per tipo di diploma a confronto

22 5

12,3

TRE anni

UN anno
Licei

DIPLOMATI 
DEL 2009 E 
DEL 2007

35 4

30,4

22,5

TRE anni

UN anno

TRE anni

Tecnici

32 7

26,8

35,4

TRE i

UN anno

TRE anni

Professionali

21,7

32,7

UN anno

TRE anni
Professionali

Altri diplomi

23,8

25,4

UN anno

TRE anni

TOTALE

Altri diplomi

31,1TRE anni

hanno seguito corsi di formazione dopo il diploma

TOTALE

valori percentuali

hanno seguito corsi di formazione dopo il diploma



Associazione AlmaDiploma Area disciplinare di iscrizione all’università 

Educ. fisica
1 2%

Altro/Non 
risponde

DIPLOMATI 
DEL 2009

Umanistica
24,7%

Giuridica
7,5%

1,2% p
5,4%

Medica
10,8%

Economico-
sociale

Scientifica
12,4%

sociale
22,4%

Ingegneria e 
Architettura

15,7%15,7%
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CCONDIZIONE ONDIZIONE OOCCUPAZIONALE E CCUPAZIONALE E FFORMATIVA ORMATIVA 
DEI DEI DIPLOMATIDIPLOMATI 2009 2009 E E 20072007

DOPO IL DOPO IL DDIPLOMA …. IPLOMA …. 

IL IL LLAVOROAVORO
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Diplomati che lavorano
per tipo di diploma a confronto

8,3

3,9

32,7

25,7

TRE anni

UN anno
DIPLOMATI 
DEL 2009
DIPLOMATI 
DEL 2009 E 
DEL 2007 Licei

42,1

28,2

55,8

39,8

TRE anni

UN anno
Tecnici

64 6

53,0

,

72 6

59,2

,

TRE anni

UN anno
Professionali

13,9

64,6

32,5

72,6

UN anno

TRE anni

Altri diplomi

23,6

20,5

38,0

45,9

UN anno

TRE anni
Altri diplomi

35,9

,

52,2

,

TRE anni
TOTALE

valori percentuali

studiano all’università e lavorano

lavorano solamente
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Tipologia dell’attività lavorativa 
per tipo di diploma a confronto

10,3

6,6

10,9 56,4

58,3

21,8

30,9

TRE anni

UN annoDIPLOMATI 
DEL 2009 E 
DEL 2007

Licei

38,4

18,6

25,0

26,5

29,0

42,8

7,3

11,9

TRE anni

UN anno
Tecnici

39,2

23,1

25,8

28,4

30,4

41,9 6,6

TRE anni

UN anno
Professionali

20,0

9,7

11,8

7,6

49,4

52,4

18,8

30,3

TRE anni

UN anno
Altri diplomi

33,1

16,6

22,1

21,0

34,8

46,4

9,7

15,9

TRE anni

UN anno
TOTALE

33,1 22,1 34,8 9,7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

a

stabile
apprendistato/inserimento/form  lavoro

non sono 
riportate
le percentuali 
inferiori al 5%

apprendistato/inserimento/form. lavoro
atipico
senza contratto
non risponde
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Guadagno mensile netto
per tipo di diploma a confronto

533

364

TRE anni

UN anno
Licei

DIPLOMATI 
DEL 2009 E 
DEL 2007

888

746

TRE anni

UN anno
Tecnici

813

888

UN anno

TRE anni

Professionali

453

884

UN anno

TRE anni
Professionali

661

623

UN 

TRE anni
Altri diplomi

816

661

TRE anni

UN anno
TOTALE

valori medi 
in euro

!!!! Le differenze sono legate al diverso tipo        
di attività svolta (tempo pieno o parziale)
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Guadagno mensile netto
per tipo di diploma a confronto

1 082

908

TRE anni

UN anno
Licei

DIPLOMATI 
DEL 2009 E 
DEL 2007

994

1.082

UN anno

TRE anni

Tecnici

sono considerati 
i diplomati che 
lavorano 
solamente, 
occupati a 

943

1.072

UN anno

TRE anni
Tecnicip

tempo pieno

1.013

943

TRE anni

UN anno
Professionali

1.059

870

TRE anni

UN anno
Altri diplomi

1.055

969

TRE anni

UN anno
TOTALE

valori medi 
in euro
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Utilizzo delle competenze acquisite
con il diploma per tipo di diploma a confronto

DIPLOMATI 
DEL 2009 E 
DEL 2007 Diplomati

2009
Diplomati

2007

0,1%

20,3%

38,6%

23,7%
32,2%

41,0%
44,0%

in misura elevata

in misura ridotta

per niente

non risponde
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Richiesta del diploma per l’attività
lavorativa per tipo di diploma a confronto

DIPLOMATI 
DEL 2009 E 
DEL 2007 Diplomati

2009
Diplomati

2007

12,2%0,4%
16 3%

0,1%

17,0%

33,9%
16,3%

25,3%

17,0%

20,0%

36,5%
38,3%

richiesto per legge
non richiesto ma necessario

 i hi   il

,

non richiesto ma utile
non richiesto né utile
non risponde


